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Zadanie 1. 
Celem ćwiczeń oddechowych jest utrzymanie lub przywrócenie prawidłowego 
funkcjonowania układu oddechowego przez: 

A. zwiększenie ruchomości klatki piersiowej, poprawę siły mięśniowej 
przepony, mięśni międzyżebrowych oraz pomocniczych mięśni 
oddechowych, 

B. udrożnienie drzewa oskrzelowego, 
C. zwiększenie pojemności płuc, 
D. zmniejszenie ruchomości klatki piersiowej. 

 
Zadanie 2. 
Decyzję o umieszczeniu w domu pomocy społecznej wydaje:  

A. organ gminy prowadzącej dom pomocy społecznej, 
B. wojewoda, 
C. starosta powiatu prowadzący dom pomocy społecznej, 
D. prawidłowa odp. A i C. 

 
Zadanie 3. 
Materac p/odleżynowy spełnia swoją rolę terapeutyczną, jeżeli: 

A. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem nie można wyczuć wzniosłości 
kostnych, 

B. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem można wyczuć wzniosłości 
kostne, 

C. uciskając obiema dłońmi od góry materac wyczuwa się dno łóżka, 
D. uciskając obiema dłońmi od góry materac nie wyczuwa się dna łóżka. 

 
Zadanie 4. 
Związek między równością w zdrowiu a dostępnością do świadczeń zdrowotnych 
był priorytetem: 

A. II Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1988 roku - 
Adelajda, 

B. III Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1991 roku - 
Sundsvall, 

C. IV Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1997 roku - 
Dżakarta, 

D. Globalnej Konferencji Promocji Zdrowia w 2000 roku Meksyk. 
 
 
Zadanie 5. 



Pielęgniarka w ramach edukacji pacjentki po mastektomii powinna zwrócić 
szczególną uwagę na: 

A. zmniejszenie aktywności społecznej pacjentki, 
B. podtrzymanie stałego kontaktu z pielęgniarką rodzinną, 
C. samokontrolę pozostałej piersi, 
D. opracowanie planu zakupów, zajęć domowych. 

 
Zadanie 6. 
Podstawę do rozwoju pielęgniarstwa rodzinnego w Polsce stworzyła: 

A. sytuacja braku możliwości zabezpieczenia opieki stacjonarnej chorym 
zgodnie z potrzebami, 

B. ekonomizacja  systemu ochrony  zdrowia i reforma podstawowej 
opieki zdrowotnej, 

C. niedostateczna liczba miejsc dla chorych w domach pomocy 
społecznej, 

D. chęć całkowitego usamodzielnienia się  pielęgniarek zatrudnionych w 
strukturach POZ. 

 
Zadanie 7. 
Gluten jest białkiem pochodzenia roślinnego, znajdującego się w następujących 
ziarnach zbóż: 

A. pszenica, żyto, owies, ryż, 
B. pszenica, jęczmień, owies, żyto,  
C. pszenica, jęczmień, ryż, owies, 
D. żyto, owies, ryż, jęczmień. 

 
Zadanie 8. 
Standardy służą przede wszystkim: 

A. obiektywnej ocenie jakości pielęgnowania, 
B. chronią pacjenta przed otrzymywaniem usług niskiej jakości, 
C. chronią pacjenta przed realizacją świadczeń przez osoby 

niekompetentne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 9. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 



 
Zadanie 10. 
Do oceny ryzyka wystąpienia u podopiecznego upadku wykorzystujemy: 

A. skale ADL, 
B. skale IADL, 
C. test Tinetti, 
D. test Taylor. 

 
Zadanie 11. 
Pielęgniarka może posłużyć się Testem Webera do oceny: 

A. jednostronnej utraty słuchu, 
B. przewodnictwa kostnego i powietrznego,  
C. pomiaru aktywności funkcjonalnej słuchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 12. 
Wykorzystywanie możliwości i potencjału ludzi zamieszkujących w społeczności 
lokalnej to metoda: 

A. grupowa, 
B. indywidualnego przypadku, 
C. środowiskowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 13. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

 
Zadanie 14. 
W  przypadku  zastosowania  modelu  B.  Neuman  diagnoza 
pielęgniarska będzie polegała na: 

A. ocenie deficytu samoopieki, 
B. ocenie  stopnia  oddziaływania  bodźców  na  procesy 

adaptacyjne, 
C. ocenie zakresu i charakteru stresorów działających na człowieka, 
D. ocenie  problemów  w  aspekcie  czynności  życia 

codziennego. 
 
Zadanie 15. 



Kwalifikacja pacjenta do pielęgniarskiej opieki długoterminowej domowej 
dokonywana jest za pomocą skali: 

A. Glasgow, 
B. Douglas, 
C. Waterlow, 
D. Barthel. 

 
Zadanie 16. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

 
Zadanie 17. 
U pacjenta z nietrzymaniem moczu stosujemy trening pęcherza moczowego 
polegający na: 

A. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie dna miednicynapinanie i 
rozluźnianie mięśni otaczających cewkę moczową, 

B. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie pośladkowe, 
C. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie brzucha oraz mięśnie 

pośladkowe, 
D. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie dna miednicy i brzucha. 

 
Zadanie 18. 
Pielęgniarstwo rodzinne jest działem pielęgniarstwa w podstawowej opiece 
zdrowotnej obejmującym opieką rodzinę: 

A. w środowisku zamieszkania, nauki i pracy, 
B. poszczególnych jej członków w środowisku ich życia i zamieszkania, 
C. w sytuacji choroby i zagrożenia chorobą, 
D. w sytuacji zdrowia i zagrożenia chorobą w środowisku zamieszkania i 

pracy. 
 
 
Zadanie 19. 
Najbardziej  korzystny  zakres  udzielonej  pomocy  osobie 
niepełnosprawnej to: 

A. wyręczanie chorego we wszystkich czynnościach, 
B. równowaga między udzieloną a potrzebną pomocą, 
C. nadmiar pomocy, 
D. udzielanie pomocy na wyraźne życzenie chorego. 

 



Zadanie 20. 
Światowa Organizacja Zdrowia opracowała skuteczne i bezpieczne zasady  
terapii przeciwbólowej. Trójstopniowa drabina analgetyczna jest standardem w 
leczeniu bólu przewlekłego. Tramadol w drabinie analgetycznej: 

A. jest zasadniczym lekiem I stopnia  drabiny analgetycznej, 
B. jest zasadniczym lekiem II stopnia drabiny analgetycznej, 
C. jest zasadniczym lekiem III  stopnia drabiny analgetycznej, 
D. nie jest lekiem ujętym w drabinie analgetycznej. 

 
Zadanie 21. 
Definitywna diagnoza raka sutka, może być dokonana w oparciu o następującą 
metodę diagnostyczną: 

A. mammografię, 
B. ultrasonografię, 
C. biopsję, 
D. badanie nukleomagnetyczne. 

 
Zadanie 22. 
Obowiązek zgłoszenia podejrzenia lub rozpoznania choroby zakaźnej: 

A. spoczywa na lekarzu POZ, który w ciągu 12 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, 

B. spoczywa na lekarzu POZ, który w ciągu 24 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, 

C. spoczywa zarówno na lekarzu POZ jak i pielęgniarce POZ, którzy w 
ciągu 48 godzin muszą zgłosić podejrzenie lub rozpoznanie choroby 
zakaźnej do Stacji 
Sanitarno-Epidemiologicznej, 

D. spoczywa na pielęgniarce POZ, która w ciągu 12 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej. 

 
 
 
 
Zadanie 23. 
Najczęstszym nowotworem złośliwym wśród mężczyzn w Polsce jest nowotwór: 

A. krtani, 
B. żołądka, 
C. gruczołu krokowego, 
D. płuc. 



 
Zadanie 24. 
Głównymi chorobami zawodowymi pracowników służby zdrowia są: 

A. grzybice, 
B. zatrucia pokarmowe, 
C. wirusowe zapalenie wątroby typu B i typu C, 
D. grypa i zespoły grypopodobne. 

 
Zadanie 25. 
Korzystnym typem relacji opiekuńczych w rodzinie osób chorych i 
niepełnosprawnych jest: 

A. równowaga pomiędzy niezbędną opieką i pielęgnacją a faktycznie 
uzyskiwaną pomocą, 

B. znaczny nadmiar opieki, 
C. nieznaczny niedobór opieki, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 26. 
Do najczęstszych objawów świadczących o występowaniu raka piersi należą: 

A. stwardnienie, zgrubienie piersi, niebolesny guzek, 
B. zmiana barwy skóry, wciąganie brodawki sutkowej,  
C. wyciek z brodawki, powiększenie węzłów pachowych, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 27. 
W chorobach układu oddechowego spirometryczne badanie czynnościowe 
pozwala określić: 

A. pojemność życiową, 
B. objętość wydechową, 
C. samodzielność pacjenta w zakresie wydolności przy czynnościach 

codziennych, aktywności rekreacyjnej i aktywności zawodowej,  
D. pojemność oddechową. 

 
 
 
Zadanie 28. 
Socjalizacyjna funkcja rodziny polega na: 

A. wprowadzeniu  dziecka w świat kultury  danego społeczeństwa, 
B. przygotowaniu  do samodzielnego  pełnienia  ról społecznych, 
C. kształtowaniu u dziecka procesu ideologiczno-światopoglądowego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 



Zadanie 29. 
Przyczyną charakterystycznej pałeczkowatości palców rąk może być: 

A. rak oskrzela, 
B. bakteryjne zapalenie wsierdzia, 
C. marskość wątroby, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 30. 
Do pośrednich dróg szerzenia się zakażeń zalicza się: 

A. drogę powietrzno - kropelkową i powietrzno - pyłową, 
B. ukąszenia i zadrapania przez zwierzęta,  
C. kontakty bezpośrednie z chorymi, 
D. drogę łożyskową w czasie ciąży. 

 
Zadanie 31. 
W kamicy moczanowej zaleca się: 

A. dietę mleczną, warzywa, owoce, soki, mięso gotowane, 
B. szpinak, rośliny strączkowe, 
C. wywary, mięso, tłuszcze, napoje gazowane, 
D. potrawy mięsne smażone. 

 
Zadanie 32. 
Jaką pozycję ciała powinna przyjąć chora w czasie napadu duszności w przebiegu 
dychawicy oskrzelowej? 

A. wysoką z podparciem, 
B. półleżącą na lewym boku, 
C. siedzącą z podparciem ze spuszczonymi nogami, 
D. siedzącą z pochyleniem do przodu. 

 
Zadanie 33. 
Wyrazem aktywności społeczności lokalnej jest działalność: 

A. samorządu terytorialnego, 
B. stowarzyszeń i fundacji, 
C. grup samopomocy, 
D. wszystkie wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 34. 
Z programu profilaktyki chorób układu krążenia realizowanego w POZ mogą 
skorzystać: 

A. świadczeniobiorcy, którzy uzyskali >5 punktów w skali SCORE, 
B. świadczeniobiorcy obojga płci po 45 roku życia, 
C. mężczyźni po 45 roku życia oraz kobiety po 50 roku życia, 



D. świadczeniobiorcy obojga płci w 35, 40, 45, 50 i 55 roku życia. 
 
Zadanie 35. 
Podopieczna lat 72, otyła, w pełnym kontakcie psychicznym. Mieszka z córką w 
licznej trzypokoleniowej  rodzinie. Podopieczną krępuje nietrzymanie moczu. 
Jakiej rady udzielisz podopiecznej by zminimalizować jej problem? 

A. zmieniać bieliznę po każdym zamoczeniu, 
B. założyć ceratkę (folię), 
C. założyć cewnik, 
D. korzystać z wkładek pochłaniających mocz. 

 
Zadanie 36. 
W czasie gimnastyki oddechowej stosowanej u podopiecznych powietrze 
nabierane jest przez: 

A. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech, 

B. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wydech 
powinien trwać dłużej niż wdech, 

C. przez jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech i 
wydech powinien trwać tyle samo, 

D. jamę ustną a wydychane przez jamę nosową, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech. 

 
Zadanie 37. 
Które badania laboratoryjne należy wykonać po ustąpieniu ostrych objawów 
kamicy żółciowej? 

A. morfologię krwi, 
B. poziom bilirubiny i transaminaz, 
C. OB, 
D. elektrolity. 

 
Zadanie 38. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

 
Zadanie 39. 
Do wielkich problemów geriatrycznych NIE należą:  

A.  upośledzenie narządu wzroku oraz słuchu, 
B. upadki, 



C. przewlekła niewydolność układu oddechowego, 
D. zaburzenia funkcji zwieraczy. 

 
Zadanie 40. 
Diagnozę pielęgniarską formułuje się po: 

A. rozpoznaniu środowiska, 
B. realizacji zadań,  
C. opracowaniu planu opieki, 
D. wejściu do środowiska. 

 
Zadanie 41. 
Zadania pielęgniarki w strukturach organizacji pozarządowych związane są z 
udzielaniem wsparcia: 

A. informacyjnego, 
B. emocjonalnego, 
C. rzeczowego, 
D. wszystkie wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 42. 
Programując rehabilitację dla chorych na stwardnienie rozsiane należy 
uwzględnić: 

A. różny stopień zaawansowania choroby, 
B. ogólny stan chorego, 
C. postać choroby, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 43. 
W każdym przypadku rozpoznania raka piersi obowiązuje ustalenie jego stopnia 
rozwoju według: 

A. systemu /klasyfikacji/TNM, 
B. skali Winga, 
C. skali Honigfelda i Kalleta, 
D. skali Childa. 

 
Zadanie 44. 
Jaki cel ma prowadzenie rehabilitacji u osoby chorej na zesztywniające zapalenie 
stawów kręgosłupa? 

A. rozciągnięcie mięśni klatki piersiowej, 
B. wzmocnienie mięśni obręczy ramiennej, 
C. opóźnienie procesu usztywniania i zapobiegania deformacjom, 
D. wzmocnienie mięśni obręczy miednicy. 

 



Zadanie 45. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

 
Zadanie 46. 
Ból spowodowany nowotworem lub jego przerzutami należy do grupy 
dolegliwości bólowych: 

A. pooperacyjnych, fantomowych, 
B. stawów i kręgosłupa, 
C. rozrastania się guza nowotworowego, 
D. koincydencyjnych. 

 
Zadanie 47. 
Udzielając wsparcia/pomocy rodzinie w zakresie poradnictwa, pielęgniarka 
doradca musi brać zawsze pod uwagę: 

A. dobro rodziny jako całości, 
B. interes społeczności lokalnej, 
C. potrzeby psychiczne jednostki, 
D. oczekiwania określonej grupy na wsparcie. 

 
Zadanie 48. 
Zespół Klinefeltera charakteryzuje się: 

A. niskim wzrostem, brakiem cech dojrzewania płciowego, pierwotnym 
brakiem miesiączki, 

B. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn 
(kończyny długie), jądra małe, niepłodność u mężczyzn, 

C. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn  
(kończyny krótkie), jądra małe, często niepłodność u mężczyzn, 

D. niskim wzrostem, upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim, wadą 
serca. 

 
Zadanie 49. 
Która z podanych wartości wskaźnika masy ciała (BMI) wskazuje na otyłość? 

A. <20 kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. >30 kg/m2. 

 



Zadanie 50. 
Jedną z metod wykorzystywanych w edukacji zdrowotnej jest ,,burza mózgów", 
która: 

A. jest odmianą dyskusji, której cel stanowi znalezienie dużej liczby 
pomysłów na rozwiązanie jednego problemu, 

B. polega na wykorzystaniu przeszłych zdarzeń do kształtowania 
umiejętności i zdolności wytwarzania różnych wariantów 
rozwiązywania jednego problemu, 

C. polega na zbiorowym rozwiązywaniu sytuacji problemowej określonej 
w opisie sytuacji, 

D. oparta jest na wymianie myśli między uczestnikami. 
 
Zadanie 51. 
Genogram to zapis graficzny rodziny, który informuje nas o: 

A. chorobach występujących w danej rodzinie, 
B. więziach występujących w danej rodzinie, 
C. strukturze danej rodziny, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 52. 
Podopieczna lat 78 z ograniczoną sprawnością, mieszka sama. Jej emerytura 
wynosi 640 zł miesięcznie. Do kogo należy zgłosić potrzebę pomocy socjalnej? 

A. rodziny, 
B. komitetu parafialnego, 
C. Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, 
D. przyjaciół, sąsiadów. 

 
 
 
Zadanie 53. 
Apel o uznanie społeczności lokalnej za miarodajne źródło opinii na temat 
zdrowia, jej warunków życia i dobrego samopoczucia został zamieszczony w: 

A. Karcie Ottawskiej, 
B. Deklaracji Bolońskiej, 
C. Traktacie Akcesyjnym, 
D. Dyrektywach Unii Europejskiej. 

 
Zadanie 54. 
W ocenie stanu odżywienia wykorzystujemy wskaźnik masy ciała (BMI). 
Przyjmuje się, że pacjent jest prawidłowo odżywiony jeżeli wynik BMI wynosi: 

A. > 30 kg/metr kwadratowy, 
B. od 18,5 do 24,99 kg/metr kwadratowy, 



C. od 20,99 do 24,99 kg/metr kwadratowy, 
D. od 16,99 do 19,99 kg/metr kwadratowy. 

 
Zadanie 55. 
Edukacja zdrowotna jako forma wsparcia rodziny osoby z chorobą nowotworową 
powinna dotyczyć: 

A. wiedzy o chorobie nowotworowej, 
B. specyfiki choroby, jej następstw, rodzaju bólu i metod jego 

zwalczania, sposobu życia z chorobą nowotworową,  
C. zaburzeń ze strony innych układów, 

     D. profilaktyki zakażeń. 
 
Zadanie 56. 
W kamicy wapniowej zaleca się: 

A. mleko, jaja, sery topione, 
B. orzechy, rodzynki, potrawy z dużą ilością soli, 
C. mięso zwierzęce, twaróg, 
D. cielęcinę, wołowinę, chude ryby, warzywa. 

 
Zadanie 57. 
Wymień objawy, które mogą stanowić zagrożenie dla życia pacjentki chorującej 
na wrzodziejące zapalenie jelita grubego? 

A. nadmierna pobudliwość, 
B. alergia, 
C. obrzęki, 
D. odwodnienie i gorączka. 

 
 
Zadanie 58. 
Reakcje negatywne, których doświadcza człowiek starszy w rodzinie, są to: 

A. ukrywanie związków pokrewieństwa, izolowanie osoby starszej od 
towarzyskiego  życia  rodziny, wrogość, agresja fizyczna, 

B. aktywne uczestnictwo osoby starszej w życiu rodzinnym, 
C. nadopiekuńczość rodziny, 
D. wycofanie się człowieka chorego z kontaktów, próba manipulowania 

rodziną. 
 
Zadanie 59. 
Choroba Alzheimera to: 

A. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów, 
B. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku połączeń 

synaptycznych mózgowia, 



C. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów 
i zwiększenia połączeń synaptycznych mózgowia, 

D. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów 
i połączeń synaptycznych mózgowia. 

 
Zadanie 60. 
Jakie czynności może samodzielnie podjąć pielęgniarka rodzinna w domu 
pacjenta do czasu przybycia lekarza w przypadku wystąpienia u pacjenta obrzęku 
płuc? 

A. podanie płynu do picia, 
B. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej ze spuszczonymi nogami, 
C. założenie kaniuli do żyły obwodowej i podłączenie wlewu kroplowego 

z 0,9% NaCl, 
D. ułożenie pacjenta w pozycji Trendelenburga. 

 
Zadanie 61. 
Udzielając pierwszej pomocy w złamaniu kończyny należy: 

A. kończynę ułożyć w najmniej bolesny dla chorego sposób i 
unieruchomić za pomocą bandaża, chusty, szyny, 

B. zastosować zimne i przeciwobrzękowe okłady a następnie 
unieruchomić kończynę ściśle owijając bandażem elastycznym, 

C. unieruchomić złamaną kończynę w ułożeniu w jakim się znajduje, 
powinno ono obejmować co najmniej dwa sąsiednie stawy, 

D. obserwować kończynę w celu orientacyjnego rozpoznania złamania, 
nastawić kości w osi kończyny, unieruchomić obejmując dwa sąsiednie 
stawy. 

 
Zadanie 62. 
Hemofilia jest skazą krwotoczną, która: 

A. rozwija się u płci męskiej, podczas gdy kobiety mogą być nosicielkami, 
B. rozwija się zarówno u kobiet jak i u mężczyzn, 
C. rozwija się u kobiet, podczas gdy płeć męska może być nosicielem, 
D. rozwija się u mężczyzn, którzy są nosicielami. 

 
Zadanie 63. 
Jakie czynniki usposabiają do wystąpienia i utrzymywania się przewlekłego 
zapalenia trzustki? 

A. alkoholizm, powtarzające się zakażenia dróg żółciowych, 
B. nadmiar białka w diecie, 
C. nadmiar węglowodanów w diecie, 
D. zwiększenie aktywności fizycznej. 

 



Zadanie 64. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie tkanki podskórnej i tłuszczowej oraz powięzi, 
D. zanik gruczołów potowych. 

 
Zadanie 65. 
Holizm w odniesieniu do pielęgniarstwa oznacza: 

A. lepsze zrozumienie roli zawodowej jaką może, powinna i jest w stanie 
pełnić pielęgniarka, 

B. świadczenie opieki we wszystkich stanach zdrowia i choroby i we 
wszystkich obszarach życia pacjenta przy wykorzystaniu przez 
pielęgniarkę posiadanych przez siebie umiejętności, 

C. skoncentrowanie się na pojedynczym pacjencie i jego chorobie, 
D. szersze spojrzenie na problemy zdrowotne. 

 
Zadanie 66. 
Profilaktyka pierwszej fazy obejmuje działania polegające na zapobieganiu: 

A. występowaniu chorób, 
B. rozwojowi choroby przez wczesne rozpoznanie i skuteczne leczenie, 
C. utrwalaniu się niepomyślnych skutków choroby przez między innymi 

rehabilitację, 
D. rozwojowi powikłań późnych choroby. 

 
 
Zadanie 67. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

 
Zadanie 68. 
Twórczynią teorii samoopieki jest: 

A. Florecja Nightingale, 
B. Virginia Henderson, 
C. Callista Roy, 
D. Dorothy Orem. 

 
Zadanie 69. 



Rehabilitacja osób niepełnosprawnych, a zwłaszcza stwarzanie możliwości 
uczestnictwa w warsztatach terapii zajęciowej, podejmowanie działań 
zmierzających do ograniczenia barier utrudniających im funkcjonowanie w 
społeczeństwie, refundacja części kosztów pobytu na turnusach 
rehabilitacyjnych, to zadania dla: 

A. pomocy społecznej, 
B. powiatu, 
C. Centrum Pomocy Rodzinie, 
D. starosty. 

 
Zadanie 70. 
Następstwem leczenia raka piersi upośledzającym sprawność fizyczną jest 
między innymi: 

A. obrzęk naczynioruchowy Quinckego, 
B. zaburzenie równowagi,  
C. obrzęk limfatyczny kończyny, 
D.  obrzęk zastoinowy. 

 
Zadanie 71. 
Jednym z typów osobowości jest intrawertyk, który: 

A. całą swoją aktywność i uwagę zwraca niejako ,,do wewnątrz", na siebie, 
nie ujawnia swoich emocji, jest zamknięty przed światem, 

B. kieruje swoje działania ,,na zewnątrz", uzewnętrzniając swoje uczucia, 
szuka kontaktów z innymi, 

C. silnie przeżywa wszelkie emocje i łatwo rezygnuje z działania, 
D. silnie przeżywa wszelkie emocje i nie rezygnuje z działania. 

 
Zadanie 72. 
W terapii nerwicy histerycznej należy zastosować: 

A. farmakoterapię, 
B. psychoterapię, 
C. socjoterapię, 
D. terapię behawioralną. 

 
Zadanie 73. 
Wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona można zmniejszyć przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 
 



Zadanie 74. 
Rozpoznanie zespołu parkinsonowego można postawić, gdy u pacjenta występuje 
spowolnienie ruchowe oraz jeden z poniższych objawów: 

A. drżenie spoczynkowe o częstotliwości 4-6 Hz, 
B. nietrzymanie moczu,  
C. obniżone napięcie mięśniowe, 
D.  postępujący zanik mięśni. 

 
Zadanie 75. 
Jaki charakter bólu występuje w rwie ramieniowej? 

A. napadowy, biegnący wzdłuż nerwu, 
B. piekący, o typie przechodzenia prądu wzdłuż nerwu, 
C. ciągły, rozlany tuż pod powierzchnią skóry, 
D. tępy, świdrujący głęboko pod powierzchnią skóry. 

 
Zadanie 76. 
Głównym zagrożeniem życia i zdrowia ludności w Polsce stanowią choroby: 

A. nerek, 
B. metaboliczne,  
C. układu krążenia, 
D.  alergiczne. 

 
 
 
 
Zadanie 77. 
U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: obrzęk 
powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i znacznie 
zwiększyła masę ciała. Wymienione objawy świadczą o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C. niedoczynności tarczycy, 
D.  nadczynności tarczycy. 

 
Zadanie 78. 
Wskaż, jaką rolę pełni pielęgniarka w realizacji programu działań na rzecz 
zdrowia społeczności? 

A. inspirującą i konsolidującą liderów, 
B. doradcy w działaniach na rzecz zdrowia, 
C. inspirującą i konsolidującą liderów oraz doradcy w działaniach na rzecz 

zdrowia, 
D. mediatora i rzecznika spraw pacjenta. 



 
Zadanie 79. 
Choroba została uznana za dewiację społeczną przez: 

A. Światową Organizację zdrowia (WHO), 
B. Talcotta Parsonsa, 
C. Alfreda Schultza, 
D. Barbarę Woynarowską. 

 
Zadanie 80. 
Pacjentka z nowotworem narządów rodnych poddana została radioterapii. 
Pielęgniarka opiekująca się chorą zauważyła, że stała się ona senna, ma okresowe 
trudności z nawiązaniem kontaktu słownego, wystąpiły nudności i wymioty, brak 
apetytu. 
Objawy te wskazują na wystąpienie zespołu: 

A. Hoigné, 
B. popromiennego, 
C. Meigsa, 
D. Reitera. 

 
 
 
 
 
Zadanie 81. 
Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest najbliższy idei 
promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 
D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki ryzyka. 

 
Zadanie 82. 
Test Fagerstoma jest narzędziem służącym do oceny: 

A. stopnia uzależnienia od alkoholu, 
B. stopnia uzależnienia od nikotyny, 
C. stopnia uzależnienia od substancji psychoaktywnych, 
D. pomiaru niezależności funkcjonalnej. 

 
Zadanie 83. 
Tradycyjne podejście w edukacji zdrowotnej odnosi się do: 

A. świadomego stworzenia sposobności do uczenia się, które w 
konsekwencji ułatwiałoby dokonanie wcześniej określonej zmiany, 



B. prowadzenia  cyklu  szkoleń  dla  szerokich  rzeszy 
słuchaczy, 

C. prowadzenia działań skierowanych jedynie na zachowanie jednostek, 
D. prowadzenia działań wychowawczych wśród dzieci i młodzieży. 

 
Zadanie 84. 
Spacerując z osobą chorą na Parkinsona korzystne jest: 

A. chodzenie "w nogę" z chorym (wykrokowi nogą lewą chorego 
towarzyszy wykrok nogą lewą jego zdrowego partnera) trzymając się 
za rękę, 

B. chodzenie "nie w nogę" w parze trzymając się za rękę (wykrokowi nogą 
lewą chorego powinien towarzyszyć wykrok nogą prawą jego 
zdrowego partnera), 

C. chodzenie przed chorym trzymając go za obie ręce, 
D. chodzenie obok chorego posuwistymi krokami po podłożu, bez 

odrywania stóp od podłoża. 
 
Zadanie 85. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 

D. TSH. 
 
 
 
 
Zadanie 86. 
Najczęściej spotykane zaburzenia dotyczące sfery psychicznej w przebiegu 
stwardnienia rozsianego to: 

A. depresja lub euforia, 
B. lekkie otępienie, 
C. zespoły hipochondryczne lub histeryczne, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 87. 
Wykrywanie problemów zdrowotnych w danej populacji i sprzężone dalsze 
postępowanie w przypadku odchyleń od stanu zdrowia zapewnia system: 

A. badań bilansowych, 
B. czynnego poradnictwa, 
C. badań przesiewowych, 
D. opieki lekarsko - pielęgniarskiej. 



 
Zadanie 88. 
Pojęcie zdrowia w znaczeniu jednostkowym w ujęciu WHO to: 

A. proces kształtujący zdrowie poprzez promowanie i zapobieganie 
czynnikom ryzyka, 

B. brak odchylenia od stanu ,,normalnego", 
C. stan zupełnej pomyślności fizycznej, psychicznej i społecznej, a nie 

jedynie brak choroby lub ułomności, 
D. higiena osobista, otoczenia, żywienia, pracy i wypoczynku, 

wychowanie zgodnie z zasadami bezpieczeństwa osobistego i 
zbiorowego. 

 
Zadanie 89. 
Półpasiec wywołuje:  

A. enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

 
 
 
Zadanie 90. 
Do oceny natężenia bólu u podopiecznego stosujemy: 

A. skalę wzrokowo-analogową VAS, 
B. skalę Tinetti, 
C. skalę Norton, 
D. skalę Waterlow. 

 
Zadanie 91. 
Okresowe, niekontrolowane napady objadania się i następujące po nich 
zachowania zapobiegające przyrostowi masy ciała to: 

A. anoreksja, 
B. bulimia, 
C. ortoreksja, 
D. jedzenie kompulsywne. 

 
Zadanie 92. 
Etapy umierania, przez które przechodzi pacjent to: 

A. zaprzeczenie i izolacja, gniew i bunt, targowanie się, depresja, 
pogodzenie się z myślą o śmierci, 

B. gniew i bunt, targowanie się, depresja, pogodzenie się z myślą o 
śmierci, euforia, 



C. zaprzeczenie i izolacja, asertywność, targowanie się, depresja, 
pogodzenie się z myślą o śmierci, 

D. zaprzeczenie i izolacja, gniew i bunt, targowanie się, euforia, 
pogodzenie się z myślą o śmierci. 

 
Zadanie 93. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta jest: 

A. pomiar masy ciała, 
B. badanie palpacyjne okolicy kostek, 
C. pomiar tkanki tłuszczowej, 
D. pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 

 
Zadanie 94. 
Celem pielęgniarki rodzinnej według koncepcji pielęgniarstwa podanej przez 
Dorothy Orem jest: 

A. uzyskanie korzystnych warunków higienicznych i stanu higieny, 
B. uzyskanie optymalnego poziomu "radzenia sobie" jako mechanizmu 

adaptacji rodziny do zmian związanych z chorobą, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu samoopieki i samopielęgnacji, 
D. zabezpieczenie zaspokojenia potrzeb. 

 
Zadanie 95. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 

 
Zadanie 96. 
Drogi zakażenia wirusem HIV to: 

A. używanie wspólnej toalety, sztućców, 
B. pocałunek, kontakty seksualne, 
C. kontakty seksualne, krew, pokarm matki, 
D. używanie wspólnej pościeli, krew. 

 
Zadanie 97. 
Jedną z metod postępowania leczniczego w obrzęku limfatycznym jest 
zastosowanie ucisku powierzchniowego poprzez zastosowanie bielizny 
uciskowej. Przeciwwskazaniem do takiego działania jest/są: 

A. wysuszenie bądź owrzodzenie skóry, niewydolność krążenia 
prawokomorowa, uogólniona infekcja, 



B. współistniejące choroby naczyń, róża, obrzęk palców, zakażenia 
bakteryjne skóry, 

C. głębokie fałdy skórne, przesączanie limfy, świąd skóry, zaburzenia 
czucia, zmiany troficzne skóry, 

D. nadmierna wrażliwość skóry, parestezje, obrzęk palców, obrzęk 
limfatyczny znacznego stopnia. 

 
Zadanie 98. 
Epidemia to: 

A. występowanie choroby wśród ludności na określonym terenie w liczbie 
utrzymującej się przez wiele lat na podobnym poziomie, 

B. nadmierna zapadalność na określoną chorobę w określonej czasowo i 
terytorialnie populacji ludzkiej, 

C. rozprzestrzenianie się chorób zakaźnych na określonym terytorium, 
D. zachorowalność na choroby zakaźne na określonym terenie 

utrzymujące się przez kilka lat. 
 
 
 
 
Zadanie 99. 
U pacjenta z kwasicą oddechową jednym z objawów jest oddech Kussmaula, 
który polega na: 

A. stopniowym narastaniu częstości i głębokości oddechu oraz zwalnianiu 
go aż do bezdechu, cykle te powtarzają się, 

B. stopniowym narastaniu częstości przy zachowanej stałej głębokości 
oddechu oraz zwalnianiu go aż do bezdechu, cykle te powtarzają się, 

C. przyśpieszeniu i pogłębieniu oddechu, 
D. wystąpieniu po kilku oddechach krótkotrwałego zatrzymania oddechu. 

 
Zadanie 100. 
Opracowanie planu opieki to etap procesu pielęgnowania: 

A. I, 
B. II, 
C. III, 
D. IV. 

 
Zadanie 101. 
Podczas zabiegu cholecystektomii wykonywanego metodą laparoskopową, 
wprowadzany jest gaz do jamy brzusznej. Do około 2-3 doby po zabiegu pacjent 
może odczuwać ból w innym miejscu niż zabieg tj.: 

A. w okolicy ramion, obojczyków, potylicy, barków, 



B. ból za mostkiem, promieniujący do ramion, drętwienie palców rąk, 
C. uogólniony ból, ciężkość w klatce piersiowej, trudności w oddychaniu, 
D. ból głowy, zawroty głowy, szum w uszach. 

 
Zadanie 102. 
Pacjentka przewlekle chora jest unieruchomiona w łóżku, ułożona na materacu 
p/odleżynowym. W okolicy kości krzyżowej występuje odleżyna na etapie 
ziarninowania. Którą ze skal zastosujesz dla oceny zmian odleżynowych u 
pacjentki? 

A. Norton, 
B. Douglas, 
C. Torrance'a, 
D. Waterlow. 

 
Zadanie 103. 
Model determinant zachowania wskazuje na: 

A. zachowania kształtowane przez panujące trendy, 
B. analizę postaw ukierunkowanych na zachowania zdrowotne,  
C. potrzebę realistycznego nastawienia wobec świata, 

D. konieczność wolnego wyboru w podejmowaniu decyzji dotyczących 
zdrowia. 

 
Zadanie 104. 
Planując opiekę nad chorym, pielęgniarka NIE powinna zastosować następującej 
procedury: 

A. oceny stanu chorego, 
B. rozpoznania problemów pielęgnacyjnych i określenia przewidywanych 

wyników działania, 
C. planowania, działania, 
D. pozostawienia oceny wyników dla lekarza. 

 
Zadanie 105. 
Jedną  z form maltretowania/krzywdzenia dziecka  jest zaniedbywanie. 
Związane jest ono z: 

A. użyciem siły fizycznej wobec dziecka, 
B. wykorzystaniem seksualnym dziecka, 
C. psychicznym znęcaniem się nad dzieckiem, 
D. niezaspokajaniem podstawowych potrzeb dziecka. 

 
Zadanie 106. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 



B. nadczynności tarczycy,  
C. niedoczynności przytarczyc, 
D.  nadczynności podwzgórza. 

 
Zadanie 107. 
Zasadniczą rolę w leczeniu zesztywniejącego zapalenia stawów kręgosłupa i 
zapobieganiu kalectwu odgrywa: 

A. ziołolecznictwo, 
B. leczenie ruchem, 
C. naświetlania, 
D. elektrolecznictwo. 

 
Zadanie 108. 
Sytuacje, które należy uznać za szczególnie korzystne dla wzmocnienia i 
potęgowania zdrowia to: 

A. podstawowy poziom wykształcenia rodziców, 
B. struktura rodziny, gdzie dominuje matka, 
C. brak więzi emocjonalnych, 
D. silna motywacja do odpowiedzialnego kształtowania warunków i stylu 

życia sprzyjających zdrowiu. 
 
Zadanie 109. 
W bólu umiarkowanym sklasyfikowanym jako stopień drugi podajemy: 

A. analgetyk opioidowy do zwalczania bólu, 
B. analgetyk opioidowy do leczenia bólu umiarkowanego + lek 

wspomagający, 
C. analgetyk opioidowy do leczenia bólu słabego i umiarkowanego + lek 

wspomagający + lek nieopioidowy, 
D. analgetyk nieopioidowy + lek nieopioidowy. 

 
Zadanie 110. 
Na możliwości opiekuńcze rodziny mają wpływ takie czynniki jak: 

A. wiedza i umiejętności członków rodziny, 
B. funkcjonowanie emocjonalne (więzi), 
C. struktura rodziny, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 111. 
Lipoatrofia poinsulinowa to: 

A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania insuliny, 



D. powikłanie stosowania nieoczyszczonych preparatów insulin. 
 
Zadanie 112. 
Do świadczeń rehabilitacyjnych świadczonych przez pielęgniarkę rodzinną 
zalicza się: 

A. masaż, 
B. światłolecznictwo, 
C. wodolecznictwo, 
D. usprawnianie ruchowe. 

 
Zadanie 113. 
Na układ elektrostymulujący niekorzystnie wpływa pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

 
Zadanie 114. 
Cele edukacji dorosłych odnoszą się do:  

A. umiejętności dokonywania wyborów, 
B. procesów personalizacji pojmowanej jako czynne kształtowanie samego 

siebie i kierowanie własnym wyborem spośród tych możliwości jakie 
otwiera przed jednostką współczesne życie, 

C. dostarczenia informacji na temat czynników wpływających negatywnie 
na zdrowie, 

D. umiejętności dostosowania się do zmieniających się warunków życia. 
 
Zadanie 115. 
Pacjentowi z wszczepionym stymulatorem serca po zagojeniu się rany NIE 
wolno: 

A. brać prysznica, 
B. korzystać z suszarki do włosów, 
C. nosić na ramionach ciężkiego plecaka, 
D. korzystać z sprzętu kuchennego np. tostera, miksera, krajalnicy 

elektrycznej. 
 
Zadanie 116. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do pęcherza 
moczowego? 

A. przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 



B. spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C. przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D. wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 
 
Zadanie 117. 
Długotrwałe unieruchomienie pacjenta powoduje zagrożenie w postaci: 

A. podwyższonego ciśnienia tętniczego krwi, 
B. zaostrzenia objawów chorobowych, 
C. zastoinowego zapalenia płuc, 
D. wydłużenia czasookresu trwania choroby. 

 
 
 
 
 
Zadanie 118. 
Jedną z cech nowoczesnego pielęgniarstwa rodzinnego jest:  

A.  dominacja świadczeń wykonywanych na zlecenie lekarza POZ, 
B. wysokie znaczenie edukacji zdrowotnej i doradztwa oraz 

upodmiotowienie pacjenta, 
C. koncentracja na chorobie i człowieku chorym, 
D. orientacja na zaspokojenie potrzeb podopiecznych. 

 
Zadanie 119. 
Zachowania ANTYZDROWOTNE to zachowania: 

A.  wynikające z uwarunkowań klimatycznych, 
B. kultywujące tradycje w zakresie zachowań zdrowotnych, 
C. mające na celu stosowanie diet oraz wysiłku fizycznego 

rekompensujących straty wynikające z charakteru wykonywanej 
pracy, 

D. podejmowane przez człowieka, które w sposób bezpośredni lub 
pośredni wpływają na pogorszenie jego stanu zdrowia. 

 
Zadanie 120. 
Podstawę leczenia dziecka z mózgowym porażeniem dziecięcym stanowi: 

A. leczenie farmakologiczne, 
B. leczenie dietetyczne, 
C. psychoruchowe usprawnianie, 
D. leczenie  farmakologiczne  połączone z  leczeniem dietetycznym. 

 
Zadanie 121. 



Skrining to badanie zaliczone do badań: 
A. profilaktycznych, 
B. przesiewowych, 
C. diagnostyczno - leczniczych, 
D. leczniczych. 

 
Zadanie 122. 
Wśród licznych źródeł informacji o rodzinie i jej członkach, za podstawowe 
źródło danych do postawienia diagnozy pielęgniarskiej przyjmuje się: 

A. własną inicjatywę pielęgniarki w zakresie gromadzenia informacji, 
B. dokumentację szpitalną i ambulatoryjną pacjenta, 
C. informację udzielaną przez samego pacjenta i jego rodzinę, 
D. informacje przekazywane przez lekarzy i rodzinę. 

 
 
Zadanie 123. 
Edukacja zdrowotna to proces, w którym:  

A. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne, 
B. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne i społeczności, w której żyją, 
C. człowiek wykorzystuje zdobytą wiedzę w sposób efektywny, 
D. ludzie uczą się dbać o zdrowie najbliższych. 

 
Zadanie 124. 
Opieka pielęgniarska w POZ oparta jest o: 

A. rejonizację, 
B. wolny wybór pielęgniarki,  
C. pierwszą wizytę u pielęgniarki, 
D. miejsce pracy. 

 
Zadanie 125. 
Najczęstszym powikłaniem przewlekłej niewydolności krążenia pochodzenia 
sercowego jest: 

A. arytmia serca, 
B. tachykardia i podwyższone ciśnienie tętnicze krwi, 
C. obrzęk płuc, 
D. spadek masy ciała. 

 
Zadanie 126. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  



C. ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D.  prawidłowa odpowiedź A i C. 

 
Zadanie 127. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 128. 
Podstawą rehabilitacji kardiologicznej zarówno w prewencji pierwotnej, jak i 
wtórnej jest: 

A. regularna aktywność fizyczna, głównie o charakterze 
wytrzymałościowym (marsz, bieg, jazda na rowerze), 

B. trening fizyczny, 
C. trening oporowy, 
D. aktywność ruchowa. 

 
Zadanie 129. 
U pacjentki lat 78 występuje zespół otępienny. Jakich wskazówek udzielisz 
rodzinie podopiecznej? 

A. nie zwracać uwagi na podopieczną, 
B. zachowania te są typowe dla wieku podopiecznej, 
C. podawać środki uspakajające w przypadku pobudzenia i agresji 

podopiecznej, 
D. zgłosić lekarzowi rodzinnemu i rozpocząć proces diagnozowania 

zaburzeń u podopiecznej. 
 
Zadanie 130. 
Diagnoza pielęgniarska - ze względu na diagnozowany przedmiot dzieli się na: 

A. diagnozę fazy,  prognozy, znaczenia, typologiczną, przyczyny, 
B. diagnozę grupy społecznej  i diagnozę lokalną/środowiskową, 
C. diagnozę stanu fizycznego i diagnozę psychologiczną, 
D. diagnozę indywidualną, diagnozę grupową (np. rodzinną), diagnozę 

społeczności lokalnej. 
 
Zadanie 131. 



Środowiskowe czynniki ryzyka działające bezpośrednio na zdrowie człowieka to: 
A. zagrożenia ekologiczne, 
B. zanieczyszczenie powietrza, wody, gleby, 
C. konflikty w środowisku zamieszkania, w które uwikłany jest człowiek, 

rodzina, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 132. 
Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez Lalonde'a, 
stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 
C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 

 
Zadanie 133. 
Proces pielęgnowania jest dynamiczną metodą pracy. W Polsce przyjął się 4 
etapowy proces. Jedną z jego faz jest ustalenie planu  opieki.  Proszę
  zaznaczyć,  który  etap  procesu pielęgnowania zawiera tę fazę: 

A. rozpoznanie, 
B. planowanie,  
C. realizacja, 
D.  ocena. 

 
Zadanie 134. 
Edukacja zdrowotna osiąga swój cel, gdy:  

A. kończy się na poziomie zdobytej wiedzy, 
B. kończy się na poziomie zdobytych umiejętności, 
C. dociera do tych struktur psychicznych, które regulują zachowanie  

człowieka, postawy, nawyki, systemy wartości, 
D. kończy się na poziomie zdobytej wiedzy i umiejętności. 
 

Zadanie 135. 
U pacjenta z rakiem żołądka szczególną uwagę należy zwrócić na: 

A. elastyczność skóry, 
B. właściwe odżywianie, 
C. bilans płynów, 
D. obwód brzucha. 

 


